

国家级综合期刊

# 魅力中国

CHARMING CHINA

2019年7月

国内统一刊号：CN41-1390/C 国际标准刊号：ISSN1673-0992

张远华



万方数据—数字化期刊群 收录期刊

龙源期刊网 收录期刊

中国核心期刊（遴选）数据库来源期刊

ISSN1673-0992



9 771673 099172 29

## 目 录

105 高中地理教学策略研究	李敏	143 探析小学体育教学中趣味性教学的应用	吴倩
105 高中物理学习困难的形成原因及对策分析	杨月月	143 生活化教学在小学语文习作教学中的应用研究	张艳芬
106 探析小学数学教学	罗小荣	144 浅析提升小学生计算正确率的策略探索	李敏
106 初中生物教学中的情景教学研究	王峰	145 小学英语教学多样化教学策略分析	李小玲
107 道德与法治学科教学规范	柳兴杰	145 商务英语写作教学探析	高丹
108 让体育课堂充满活力——如何让音乐在体育课堂中发挥灵魂作用	贾瑞鸥	146 农村语文教育的提升	毛艳
108 案例教学法在初中生物教学中的有效运用	徐飘	147 生本理念下的小学语文教学探析	滕苗苗
109 学生创造性思维成就小学数学课堂精彩	陈城	147 信息化时代中学英语课堂教学的有效性探讨	李翠
110 浅谈如何教会留守儿童做人	王平	148 提高初中英语词汇教学有效性的措施分析	肖鸿雁
110 绿色化学理念在高中化学实验教学中的应用分析	罗亮	149 提升小学体育教学的有效性策略探究	王朋
111 小学语文阅读教学探究	赖茜茜	149 小学语文阅读高效课堂的构建方法探究	郑艳格
111 命题初中物理课堂中创新能力的培养	杨柳	150 以“书、拓、装、裱”文化传承开展素质教育的探索与研究	乔晓麟
112 PBL 教学法在医用化学教学中的应用分析	向丽佳	151 高校篮球教学现状及改革建议	刘朋 葛磊
113 合理布置作业，优化初中地理教学	陈兴文	151 关爱青春期（15~18岁）留守女童心理健康	吴莲芳
113 合作学习在小学数学教学中的运用	戴海安	152 尝试培养学生数学思维能力	张运能
114 初中语文早读的现状与策略分析	陈尧	153 初中英语作业设计探析	李明峰
115 小学数学概念教学策略浅谈	赵金堂	153 初中数学思维能力训练的研究	王伟
115 浅谈初中体育课程资源的开发与利用	龚良孟	154 浅谈中小学教师的教育信息化素养	王艳萍
116 关于三自理念下小学英语自主学习能力培养	陈茹	154 浅谈中职类学校如何开展物理课教学	李洪杰
116 小学数学教育中强化学生成核心素养培养的方法探讨	刘秀君	155 浅谈初中数学学困生成绩提高策略	王宏波
117 新时代小学思想政治教育路径探析	姚彦存	156 小学数学教学生活化模式初探	王雪莲
118 初中英语写作教学有效策略探究	刘美华	156 浅谈小学数学学习习惯养成训练	王兴全
118 互动式教学在高中化学教学中的应用	张珽威	157 提高高校学生实践能力的策略研究	随培杰 韩梦泽
119 论提高小学数学高效课堂的必要性	黄树华	158 如何提高初中数学课堂效率的研究	石龙
120 初中生物教学中如何提高学生学习兴趣	周娅	158 高职院校电子商务专业校企合作人才培养模式研究	宋军华
120 试论课外阅读在小学语文作文教学中的重要性	黄秋菊	159 提高小学生英语听说能力的方法	夏媛媛
121 浅谈生命教育在高中语文教学中的渗透	刘凤	160 小学语文教学中学生写作兴趣的培养研究	唐艳华
122 基于分组学习的思维对话用于小学数学教学中的研究	何水香	160 做好高中班级管理的有效措施研究	张晓霞
122 小学数学课堂教学中错误资源的有效利用	卢小林	161 关于小学数学教学中渗透数学思想方法的探讨	叶秋芳
123 浅析翻转课堂教学模式下小学英语微课教育开发的策略	赖美灵	162 丰富初中数学课堂，创新初中数学教学方法	伍玲
124 小学作文教学生活化的思路构建	廖剑萍	163 怎样在小学语文教学中渗透传统文化教育	吴芙蓉
124 小学语文“群文阅读”教学研究	周梅花 汤海森	164 浅议微课在小学语文教学中的有效运用	吴洁
125 告诉小学生厌学的表现、原因和辅导方法	姜长金	164 试论如何在小学语文教学中培养学生的自主学习能力	彭婷
126 小学语文“群文阅读”特色课程构建初探	张颖	165 浅谈多媒体的小学数学教学	王永花
126 浅谈小学语文识字类微课资源的设计与应用	李江会	166 浅谈小学数学课堂中合作学习的养成策略	彭慧敏
127 高中数学中应用问题导学法策略	曾令强	166 浅谈小学高年级阅读教学中思维能力的培养	杨晓燕
128 小学英语对话教学中情境和情境链的创设探究	胡敏	167 小学语文阅读教学中推动学生思考的策略	施仁萍
128 探讨小学信息技术教学中小组合作学习的应用	黄健	168 浅析小学数学教育与学生综合素质教育的结合	汪林平
129 在低段教学中如何培养学生的计算能力	姜琼淑	168 浅谈如何在高中语文教学中加强中国传统文化教育	熊风光
130 关于课程化视角下的大课间跑操的实施与对策研究	黄艳	169 小学语文教学应注重学生阅读能力的培养	温娟
130 新课程背景下小学体育教学方式的变革	黄怀德	170 小学语文古诗词赏析教学策略探究	王杰
131 高考新政下对高中选科的浅析	王乐乐	170 小学语文趣味课堂的创设策略探讨	童瑶
132 初中数学生活化教学有效策略研究	李玲	171 核心素养下思维导图在初中英语教学中的运用初探	苏国强
133 小学数学教学中学生思维能力培养的研究	黄洁	172 自主探究性学习在小学数学课堂中的应用探析	罗丽
134 微世界，大课堂——小学语文微课教学思路	黄莎	172 智慧器具在培养学生思考力中的作用	彭善斌
134 小学语文课堂情境教学探究	黄慧	173 山重水复疑无路，柳暗花明又一村——纠正作业中错别字的尝试	王菁
135 浅谈现代学徒制在中职教育中的探索与实践	祝家权	174 浅析小学班主任管理工作中德育教育的渗透	曾玉兰
135 谈优化初中道德与法制教学的有效方法	热依罕古丽·艾力	175 教育的返本归真——德育之根基所在	梁珊瑛
136 探究新课改下小学数学教学方法的创新	黄小英	175 小学语文阅读教学创造性思维的培养	杨新宁
137 “任务驱动”何不由“玩”开始	曹国成	176 “四维法”提高小学高段学生习作自主评价能力的研究	朱凤
138 谈小学数学课堂教学有效性的建构	张意秀	177 如何在初中物理教学中培养学生的科学思维	秦金梅
139 争做学习的主人	周娜	177 凝教学设计智慧，促阅读教学低碳	
139 发挥博物馆爱国主义教育基地作用的路径分析	彭颖		
140 浅谈幼儿园数学教学中应注意的问题	程琳		
141 小学数学概念教学有效性探究	方杰		
141 打造生物高效课堂，提高生物教学质量	蒋永清		
142 角色游戏在幼儿园教育活动中的开展策略研究	马茱莉		

## 【教育探索】

学校每年对所有学生进行详细资料登记，尤其对留守女童进行摸底调查，分类进行详细调查统计、登记造册，建立留守女童信息库。包含留守女童家庭情况、生活现状、心理发展、父母务工等各项资料，全面及时掌握留守女童动态信息。此外，学校成立留守女童专项工作领导小组，全力以赴为留守女童在校学习生活保驾护航。

### （二）整合资源，爱心帮扶

积极争取国家政策、基金会等慈善救助项目，建立心理帮扶制度。发挥对帮扶资源优势，积极动员全校教师及外面的爱心人士与留守女童结成社会妈妈、代理家长、阳光伙伴等形式对子，广泛开展心理健康辅导、学习指导、生活引导等爱心牵手活动。针对青春期留守女童特点，学校将团体心理辅导和个体心理咨询有机结合，形成以班主任为主导，心灵茶室成为窗口的新型沟通模式。针对一些较为专业棘手的心理问题，学校一直开设“心灵茶室”由专业心理咨询老师为学生现场解答疏导。

### （三）开通热线，搭建亲情桥梁

学校专门为留守女童安装“亲情热线”，利用学校计算机房实现留守儿童与父母免费视频通话，沟通感情，加强学生、家长、老师三者之间的交流与联系。让孩子随时或定期与父母沟通、交流、谈心，便于家长随时了解孩子的学习和生活情况。

### （四）德育为本，丰富校园生活

注重教育的渗透作用，结合青春期留守女童的人格特点，将德育工作融入到日常教育的方方面面。

1. 教学与专题教育双结合。教学是学校教育的主要部分，在课堂上进行习惯培养，注重培养学生的良好习惯，通过思想课程的设置，帮助青春期留守女童建立正确的世界观、人生观、价值观及恋爱观。开展德育专题教育，经常性开展学做人、学做女人、学做母亲专题讨论，使学生在活动中感受道德的力量，为今后树立正确的世界观、人生观和价值观打下基础。

2. 发挥校园活动阳光作用，丰富学生课余生活。学校定期举办刺绣比赛、板报评比、模特大赛、校园歌手大赛等活动，开办礼仪、茶艺、围棋、街舞学习班等丰富文化生活。经常组织学生开展团体排舞，健美操比赛，街舞学习班等丰富文化生活。经常组织学生开展团体排舞，健美操比赛，街舞学习班等丰富文化生活。

使留守女童更好地融入集体生活，促进身心健康发展。

青春期留守女童的心理健康教育缺失问题如果不能得到有效解决，看似是一个社会小问题，但从整个社会构成体系来看，几个的个体组成一个家庭，十几个家庭组成一个村或社区，最后形成我们庞大的社会体系。如果每个个体得不到良好的管理和教育就会影响到整个社会的和谐发展，从一定意义上来说，留守女童的教育培养是关系到国计民生的大事，不容忽视。

### 建议及对策：

发展农村经济，培育壮大乡镇企业，增加就业岗位。为农民工回乡创业提供政策支持，变外出打工为当地务工，从根本上减少留守女童的数量。

强化宣传教育，加大宣传力度，形成关爱留守女童的良好社会环境。帮助监护人掌握先进的家庭教育理念，用科学的方法教育引导留守女童，对留守儿童进行思想道德、心理健康教育，使留守儿童健康成长，全面发展。构建监护网络。建立保护留守儿童的政策法规，完善政策体系，建立政府的主导地位，加大人力、财力和物力的投入，打造完善的留守儿童关爱网络，健全学校、家庭、社会相结合的监护体系，建立长效工作机制。

农村留守女童是特定时代下的产物，而且将在一定时期内长期存在。解决农村留守女童教育缺失问题，是一项整体工程。需要政府、学校、家庭和社会方方面面的努力和配合。她们的健康成长与我国的社会主义新农村建设、社会和谐及社会建设息息相关。希望社会各界，各种力量都能关注农村留守女童教育问题，共同努力，让祖国的花朵更加灿烂，未来更加美好。

## 参考文献：

[1] 王杏梅.浅论技校生心理问题及职业学校教育对策[J].教育学论坛,2011(25)

[2] 刘朝辉.新形势对我国职业教育的影响及对策[J].成功(教育),2011(1)

[3] 程庆伟.农村留守儿童教育管理研究[D].山东师范大学,2014

## 尝试培养学生数学思维能力

张运能

(福建宁化第一中学,福建 宁化 365400)

**摘要：**学生有较强的数学思维能力是学生灵活解决拓展提高题的基础和保证。要有效的培养学生成灵活的教学思维能力就要培养学生的基本概念能力以及良好的思维品质，使学生拥有正确的思维方法。培养学生创新思维能力，使学生有自己独特的思考和灵活解决问题的能力。

**关键词：**数学；思考；兴趣；体验

中学数学教学大纲中指出：能运用数学概念、思想和方法，辨明数学关系，形成良好的思维品质。大纲中对思维能力的这一阐述，反咉了心理学对思维能力研究的最新成果，对数学教学具有重要的指导意义。那么，在数学课堂教学中应当如何贯彻教学大纲的思想，更加有效地培养学生的数学思维能力呢？以下我们从发展心理学、教育心理学的角度谈点看法。

### 一、如何培养学生的数学思维能力

（一）充分利用课堂培养学生的数学概括能力  
数学概括能力是在数学活动中表现出来的概括能力，即概括数学对象、数量关系和空间形式的能力。在课堂教学中，培养学生对概念、命题的概括能力训练，通过具体实例，在分析、综合、抽象的基础上概括出概念的本质属性，是培养学生概括能力的有效手段。一个数学命题的产生不是孤立的、偶然的，它必然与某些概念、命题之间存在一定的关系，有其产生的背景。定理、公式往往又是一类问题中具有代表性的问题，而把诸多问题的共同属性抽象出来，形成定理或公式，这就需要一定的概括能力。因此，命题教学中应注重由特殊到一般的概括过程。如韦达定理、二项式定理、和角公式等命题的教学，都可以进行从特殊到一般的概括。

其次，有意识培养学生对模式和方法的概括能力，从现实问题中概括出具体的数学模型。例如，列方程或不等式解应用问题，用排列或组合解应用问题等，就是一种模式概括。另外，数学问题的解决也存在不同的模式，概括一个问题的多种解题模式，找出模式之间的联系，对培养学生概括能力是十分有益的。在学完一节、一章的内容之后，可以进行知识体系、解题程序和解题方法的概括，例如，“因式分解”的方法可概括为“一提、二公、三分组”，它既包括了因式分解的三种方法，又揭示了应用时的程序。在解含有约束条件的排列组合问题时，可按元素的性质进行分类，按事件发生的连续过程分步，做到标准明确。分步层次清楚，不重不漏，分类标准一旦确定要贯穿于解题过程的始终。养成这样一种良好的思维方法，达到解一题，同一片效果，提高学生学习数学的效率。

在教学过程中要想提高学生观察分析、由表及里、由此及彼的认识能力；在例题课中要把解（证）题思路的发现过程作为重要的教学环节，不仅要学生知道该怎样做，还要让学生知道为什么要这样做，是什么促使你这样做，这样想的。在数学练习中，要认真审题，细致观察，对解题起关键作用的隐含条件要有挖掘的能力，会运用综合法和分析法，并在解（证）题过程中尽量要学会用数学语言、数学符号进行表达。

发展数学思维能力是数学教学的重要任务，我们在发展学生数学思维能力的努力中，不仅要考虑到能力的一般要求，而且还要深入研究数学科学、数学活动和数学思维的特点，寻求数学活动的规律，培养学生的数学思维能力。

解题过程，寻找最佳解法等等。

数学教学中，一方面可以考虑训练学生的运算速度，另一方面要尽量使学生掌握数学概念、原理的本质，提高所掌握的数学知识的抽象程度。例如，每次上课时都可以选择一些数学习题，让学生计算演算；结合教学内容教给学生一定的速算要领和方法。常用的数字，如20以内自然数的平方数、10以内自然数的立方数、特殊角的三角函数值、无理数、π、e、 $\lg 2$ 、 $\lg 3$ 的近似值都要做到“一口清”；常用的数学公式如平方和、平方差、立方和、立方差、一元二次方程的有关公式、对数和指数的有关公式、三角函数的有关公式、各种面积、体积公式、基本不等式、排列数和组合数公式、二项式定理、复数的有关公式、斜率公式、直线、二次曲线的标公式等，都要做到应用自如。实际上，速算要领的掌握和熟记一些数据、公式等，在思维活动中就是一个概括的过程，同时也训练了学生的数学技能，而数学技能的泛化也成为能力。

新的课程标准和教材为我们培养学生的创造性思维开辟了广阔的空间。要引导学生剖析自己发现和解决问题的过程，学习中运用了哪些基本的思考方法、技能和技巧，它们的合理性如何，效果如何，有没有更好的方法。学习中走过哪些弯路，犯过哪些错误，原因何在，批判性思维的方法，培养有赖于教师根据学生的具体情况，有针对性地设计反思问题，以引起学生的进一步思考。

### （三）教会学生思维的方法

孔子说：“学而不思则罔，思而不学则殆”。在数学学习中要使学生思维活跃，就要教会学生分析问题的基本方法，这样有利于培养学生的正确思维方式。要学生善于思维，必须重视基础知识和基本技能的学习，没有扎实的双基，思维能力是得不到提高的。

在解含有约束条件的排列组合问题时，可按元素的性质进行分类，按事件发生的连续过程分步，做到标准明确。分步层次清楚，不重不漏，分类标准一旦确定要贯穿于解题过程的始终。养成这样一种良好的思维方法，达到解一题，同一片效果，提高学生学习数学的效率。

在教学过程中要想提高学生观察分析、由表及里、由此及彼的认识能力；在例题课中要把解（证）题思路的发现过程作为重要的教学环节，不仅要学生知道该怎样做，还要让学生知道为什么要这样做，是什么促使你这样做，这样想的。在数学练习中，要认真审题，细致观察，对解题起关键作用的隐含条件要有挖掘的能力，会运用综合法和分析法，并在解（证）题过程中尽量要学会用数学语言、数学符号进行表达。

发展数学思维能力是数学教学的重要任务，我们在发展学生数学思维能力的努力中，不仅要考虑到能力的一般要求，而且还要深入研究数学科学、数学活动和数学思维的特点，寻求数学活动的规律，培养学生的数学思维能力。

## 参考文献：

[1] 李玉洪.中学数学教学与实践研究[m].北京：高等教育出版社，2001

[2] 韩民青.现代思维方法学[m].济南：山东人民出版社，1989